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Step 1 y 2   

STEP-1 
Evaluación de Peor Caso Simple
Filtrar rápidamente los plaguicidas con bajo 
riesgo.

STEP-2
Evaluación con Patrones de Aplicación Secuenciales
Refinar la evaluación y eliminar la sobreestimación de riesgo.

Click

STEP 1 Y 2



STEP 1 Y 2

Doble 
Click

Click

Step 1 y 2   



STEP 1 Y 2

Step 1 y 2   

Seleccionar 
step 1 y 2

Verificar que estén marcadas 
las opciones de ingrediente 

activo y pasos 1 y 2 



• Se debe completar todos los espacios 
resaltados en amarillo. 

• En “Comment”: indicar el nombre 
completo del formulado y el cultivo que 
se va a analizar.

• En “Crop interception” y “Crop type”: se 
deben completar según las indicaciones 
del manual de procedimientos.  

• En“Region and season of application”: se 
debe seleccionar SIEMPRE la opción de 
“South Europe, Mar-May” ya que es la 
que representa las condiciones 
climáticas más cercanas a las de Costa 
Rica.

Step 1 y 2   
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Step 1 y 2   

STEP 1 Y 2

Una vez completa la 
información >> hacer 
click dos veces en 
“Done”

Siempre se van a 
seleccionar los valores de 
Maximum PECsw (para que 
sea comparable con las 
unidades de los estudios de 
toxicidad para organismos 
acuáticos (mg IA/L). 

Click en “Exit” para 
salir y en “YES” 
para guardar los 
datos



Step -3 

STEP 3



STEP-3 
Escenarios de Peor Caso Realista
Evaluar el riesgo bajo condiciones realistas de uso 
agrícola.

Step 3   

Modelos utilizados en SWASH 5_3: 

• PRZM: Modela el escurrimiento de pesticidas 
hacia cuerpos de agua.

• MACRO: Modela el drenaje y lixiviación en el 
suelo.

• TOXSWA: Simula el destino de los pesticidas 
en aguas superficiales

STEP 3

Click



STEP 3

Step 3   

El sistema completa 
de forma automática 
los valores “default”. 

Los valores que no se completan por 
default deben completarse, por lo que los 
siguientes pasos es completar toda la 
información necesaria en “EDIT 
SUBSTANCE”  



Step 3   

STEP 3

Se deben colocar 
los valores de 
temperatura 

correspondientes 

Una vez completa la 
información >> hacer 
click en el “check” para 
guardar la información

La información de “Molar enthalpy of vaporation”, 
“Molar enthalpy of dissolution”, “Reference 
difusión coefficient in water” y “Reference 
difusión coefficient in air” >> se deja por default 



Step 3   

STEP 3

Si no se tiene el dato 
para Kom, se puede usar 

el de Koc. Para eso se 
elige la varita mágina a la 

derecha de la casilla. 

Una vez completa la 
información >> hacer 
click en el “check” para 
guardar la información

Completar el 
valor de Koc y 

>>Click en “OK”. 



Step 3   

STEP 3

En la pestaña de “Sorption” la 
información para “Soil non-
equilibrium” >> no se modifica ni se 
añaden datos 



Step 3   

STEP 3

Completar el 
valor de Koc y 

>>Click en “OK”. 

En “Surface water” y 
“Sediment”

Se debe completar el dato 
para el Kom, repitiendo el 
uso del convertidor para 
ingresar el dato de Koc. 

En ambas pestanas es el 
único dato que se añade.



STEP 3

Step 3   

En la pestaña de “Sorption” la 
informacion para “Substrate” >> no 
se modifica ni se añaden datos 

Una vez completa la 
información >> hacer 
click en el “check” para 
guardar la información 
de “Sorption”



STEP 3

Step 3   

En “Soil-aerobic” >> Completar el 
dato de vida media en suelo en días 
el dato de temperatura se completa 
si se tiene si no se deja por default 
20°C 



STEP 3

Step 3   

En las pestañas: 
“Soil-aerobic MACRO & PRZM” 
“Soil-aerobic GeoPEARL”
“Soil anaerobic” 
>> no se modifica ni se añaden datos 



STEP 3

Step 3   

En “Surface water” >> Completar el dato 
de vida media en agua en días, el dato 
de temperatura se completa si se tiene 
si no se deja por default 20°C 



Step 3   

STEP 3

En “Sediment” >> Completar el dato de 
vida media en sedimento en días, el 
dato de temperatura se completa si se 
tiene si no se deja por default 20°C 



Step 3   

STEP 3

En la subpestaña“Other” >> no 
se modifica ni se añaden datos 

Una vez completa la 
información >> hacer click en el 
“check” para guardar la 
información de trasformación 



Step 3   

STEP 3

En la pestaña “Crop processes”
>> no se modifica ni se añaden 
datos

Una vez completados 
todos los datos y 
guardados >> hacer click 
en la “ X “ para cerrar la 
ventana



Step 3   

STEP 3

Click

El “FOCUS Wizard” permite 
generar nuevos proyectos

Una vez 
completados 
todos los datos >> 
hacer click en 
“Create runs!” y 
Click en “OK” en 
la ventana 
emergente. 

• Se debe redactar la información en “Project Name” y “Description”. 

• El ingrediente activo de interés (“Substance”) y el tipo de cultivo (“Crop”), se 
deben seleccionar de la lista desplegable. 

• La sustancia que se debe seleccionar fue la que se indico en el paso anterior.  



Step 3   

STEP 3

Click

“View Projects and Define 
Applications” permite definir 
el patrón de uso agrícola. 

Click

Elegir el proyecto  



STEP 3

Antes de aumentar el número de 
aplicaciones, el usuario debe 
ampliar la ventana de tiempo 
entre el primer y el último día 
posible de aplicación. La ventana 
mínima de tiempo que se puede 
usar se determina mediante la 
siguiente ecuación (FOCUS, 2001):

Step 3   

Ventana = 30 + (número de 
aplicaciones * intervalo mínimo 

entre aplicaciones) 

>> Cambiar manualmente las 
fechas en las columnas “First” y 
“Last”. 

Por ejemplo. Si la ventana de aplicación da un valor de 90 días (equivale a 3 meses) entonces se deben asegurara de que entre a 
primera y última aplicación hayan 3 meses de plazo, ya sea modificando manualmente o mediante el calendario indicado en la 
siguiente diapositiva, seleccionar los días del año al que corresponde la primera y última aplicación y cambiar los DayNr según 
corresponda (12 may = 132 por lo que se cambian todos los valores de esa columna a 132 y 12 de agosto = 224 por lo que se 
cambian todos los valores de esa columna a 224) 



Step 3 

STEP 3

DIA EN EL AÑO CALENDARIO (DayNr)



STEP 3

Se debe ajustar los 
intervalos de 
aplicación, indicar 
los días entre cada 
aplicación 

Step 3   



STEP 3

Se debe ajustar el número 
de aplicación al año en la 
columna # Appls.  

Step 3   



STEP 3

Elegir el método de aplicación.

• Aerial appl. (aérea)
• Air blast (a nivel de suelo)
• Granular appl. (aplicación 

granular)
• Soil incorp. (incorporado al 

suelo)

Step 3   



STEP 3

Step 3   

Escenarios “D”: 
• Se debe completar 

la información de la 
tasa de aplicación en 
kg/ha 

*Atención a las unidades. 



STEP 3

Step 3   

ESCENARIOS R
• Se debe completar la 

información de la tasa de 
aplicación en kg/ha. 

• Elegir el método de aplicación 
química (aplicación al suelo o 
foliar).  

• Completar la profundidad de 
incorporación al suelo. 

Una vez guardada la 
información >> click  en 
“Close” para cerrar.

Una vez completa la información >> hacer click 
“Save” y después en “OK”  para guardar la 
información de trasformación 

1 2

En “Depth incorporated” 
se indica 0.



STEP 3

Step 3   

La presencia o ausencia de ese proyecto copia no 
afecta la generación del modelo con todas las 
aplicaciones). 



STEP 3

Step 3   

Verificar que las 4 
opciones estén 
marcadas 

Dar “Ok” en todas las ventanas emergentes 



STEP 3

Step 3   

Modelos utilizados en SWASH 5_3: 

• MACRO: Modela el drenaje y lixiviación en el 
suelo.



STEP 3

Step 3   

Elegir el tipo de cultivo utilizado en Swash



STEP 3

Step 3   

Se debe seleccionar 
uno de los 
escenarios “D” en 
caso de que haya 
varios. 

Los escenarios se 
definen por el tipo de 
cultivo 

Se deben analizar 
todos los disponibles



STEP 3

Step 3   

Se debe seleccionar la base de datos de la 
sustancia de interés y el programa completa la 
información de manera automática 



STEP 3

Step 3   

Se debe seleccionar en descripción el formulado y 
cultivo y el programa completa la información de 
manera automática 

La opción pestaña “…parent compound” debe 
aparecer marcada con un “check”. 



STEP 3

Step 3   

Verificar que las pestañas “…parent compound” y 
“…applications” aparezcan marcadas con un “check”.

Después de completar la simulación, se debe crear el archivo de salida 
.m2t. Este archivo contiene los datos de entrada de TOXSWA sobre el 
drenaje y los flujos de plaguicidas que ingresan al agua superficial.



STEP 3

Step 3   

Seleccionar la opción que se despliega con el 
resultado del análisis realizado: macro###.log



STEP 3

Step 3   

Una vez que se corren y se añaden todas las corridas se puede ingresar a 
“View contents” para confirmar que ya se incluyeron todos 

RECORDAR: En caso de existen varios escenarios “D” se 
deben repetir los pasos de la diapositiva 34 a la 39 para 
cada uno de los escenario



STEP 3

Step 3   

Seleccionar la opción que se despliega con el resultado del análisis 
realizado: macro###.log

Click en “Write TOXSWA file”.

Click en “Aceptar” en la ventana emergente. 

Repetir para cada uno de los resultados generados

Una vez 
terminado >> 
click  en “Quit” 
para cerrar.



STEP 3

Step 3   

Modelos utilizados en SWASH 5_3: 

• PRZM: Modela el escurrimiento de 
pesticidas hacia cuerpos de agua.



STEP 3

Step 3   

seleccionar 

Revisar 



STEP 3

Step 3   

Click en “Write”. 



STEP 3

Step 3   

Esto abre una ventana que muestra el avance 
de los cálculos y se cierra de forma automática. 



STEP 3

Step 3   

Modelos utilizados en SWASH 5_3: 

• TOXSWA: Simula el destino de los pesticidas 
en aguas superficiales.



STEP 3

Step 3   

Elegir el proyecto, se puede 
abrir de dos maneras: 
• “Doble click”
• Con el botón “Open 

selected project”.



STEP 3

Step 3   

Confirmar que todos 
los escenarios están 
seleccionados.



STEP 3

Step 3   

El programa abrirá una o varias ventana de color negro por 
cada escenario, las cuales se cierran de manera automática. 

Una vez se cierren todas ya están los resultados 



STEP 3

Step 3   

Una vez que se tenga los resultados se 
pueden cerrar todas las ventanas 
dando click en “EXIT”



Step -4 

STEP 4

Step 3   



Step-4

STEP 4

STEP-4 
Refinamiento del Riesgo
aplicar medidas de 
refinamiento para mejorar 
la precisión de las 
estimaciones y reducir la 
exposición en organismos 
acuáticos



STEP 4

En el menú de (C:): burcar la carpeta 
llamada “SwashProjects” y elegir la 
carpeta que tiene el proyecto que se 
trabajo en el Step-3

Step-4



STEP 4

En el menú de (C:): buscar la carpeta 
llamada “SwashProjects” >> Click en “Crear 
nueva carpeta” e indicar el nombre del 
proyecto del Step-4

Step-4



STEP 4

Seleccionar las casillas de 
“Run-off” para los 
escenarios R

Step-4



STEP 4

Buffer distance (m) 10 metros 15 metros 20 metros

Fractional reduction in run-off volume 0,6 0,7 0,8

Fractional reduction in run-off flux 0,6 0,7 0,8

Fractional reduction in erosion mass 0,85 0,9 0,95

Fraction reduction in erosion flux 0,85 0,9 0,95

Completar los valores de mitigación de 
escorrentía con los valores obtenidos a partir 
del documento del FOCUS Working Group 
“Landscape and mitigation factors in aquatic 
ecological risk assessment”.

La ley 7575 – Ley Forestal – en su artículo 33 declara 
como área de protección una franja de quince 
metros en zona rural y de diez metros en zona 
urbana. 

Step-4



STEP 4

Se ajusta el valor de buffer según los 
datos del cuadro anterior (por legislación 
nacional seria 10 o 15m)

Step-4



STEP 4

Step-4



STEP 4

Step-4



STEP 4

Una vez que se complete la barra 
verde >> Click en “Next” 

Se abrirán de manea automática 
pantallas negras similares a las de 
STEP 3, una por cada escenario, las 
cuales se cierran de manera 
automática.

Step-4



STEP 4

Una vez que se 
complete el 
análisis >> Click 
en “Next” 

Step-4



Click en “Next” para volver a la primera 
pantalla o en “Exit” para salir

STEP 4

Seleccionar el escenario a revisar. 

Step-4



STEP 4



MUCHAS GRACIAS…..
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